

面对疫情，一群山东医护人员义无反顾奔赴武汉，上演“最美逆行”

一直在等“集结号”的白衣战士

□ 本报记者 王原
本报通讯员 王文 李瑞国 李鹏 张卫建

“我参加过抗击非典，我有经验！”“我参加过汶川地震救援，优先考虑我！”“我是共产党员，在国家需要时义不容辞！”……

除夕夜、大年初一，当大家都还沉浸在万家灯火的温暖与亲人团聚的喜悦中时，在山东，有这样一群医护人员，他们迅速集结，驰援武汉，到抗击新型冠状病毒工作的第一线去。他们辞别爱人、儿女、父母，上演属于医护人员的“最美逆行”。

“我要到武汉出差”

1月24日，除夕，接省卫健委通知，山东中医药大学附属医院、第二附属医院发出紧急动员令，在全院范围内选拔抽调医护人员赴武汉援助防控疫情。动员令发出后，两所医院的医护人员纷纷请战，坚决要求参加抗击疫情的战斗。

山东中医药大学附属医院第一临床学院副院长、肺病科副主任医师贾新华告诉记者，接到医院通知时，他正在和家人吃午饭。虽然早已习惯了他随时被医院电话叫走的生活，但这一次，贾新华的父母还是忍不住落了泪。

他们还不知道，早在1月23日，贾新华就已经向医院递交了请愿书。冲往第一线，贾新华没有丝毫犹豫。

24日18时，第二附属医院肾内科副主任、副主任医师司廷林接到医院号召，立马主动请缨，希望踏上疫情防控第一线。由于平时司廷林经常出差，父母并未将此次出差当作非常严峻的事情。当晚司廷林对二老只是轻描淡写地说了一

句：“我要到武汉出差。”
“什么时候走？”
“随时可能走。”

父母不了解此次疫情有多么可怕，但同在医院工作的爱人和已经成年的孩子，却是每天都关注着各方数据。
“我知道，你一定要去，你自己小心。”身为同行，夫妻间多了些心照不宣的默契。

“这几天一直在等‘集结号’”

作为青岛第一批援助武汉的医疗工作者，青岛大学附属医院医生秦文临危受命，踏上抗击新型冠状病毒工作第一线的征程。

“你这傻孩子，医院那么多医生咋就非你去不可？好好在家过个年不行么？”

面对父亲的“质问”，秦文只是笑笑不说话。作为一名青大附院院感科医生，她知道这场源于武汉的疫情意味着什么，如果连医生都选择逃避，那只会让所有人的健康失去保护。

不同于其他科室，院感科的主要职责是保证医院及医护人员免受病毒感染，尤其是面对新型病毒，由于对病毒习性、耐药性等指标的不确定，预防工作就会显得极其重要。“作为大家生命安全的最后一道防线，如果医生都倒下了，将会有多少人不得不直面病毒？”秦文告诉记者，对于医生来说已经是退无可退，她这几天其实一直在等“集结号”。

秦文说，为了能让她在走之前吃上一顿饺子，爸妈一边埋怨着她“傻”，一边给她包饺子，希望她能早点平安归来。

“报吧，注意安全！”

1月25日，大年初一，滨州医学院附属医院5名医护人员整装待发，其中滨州附院3人：李洪波、张家栋、王炎义，烟台附院2人：护士长李燕、曲文杰。按照计划，他们作为山东省援助武汉防控疫情医疗队成员，下午4点启程赶赴济南，晚上乘坐包机赶赴武汉。

李洪波今年40岁，是滨州医学院附属医院呼吸科副主任，副主任医师。他告诉记者，年三十下午4点，医院接到省卫健委通知，组建援助武汉防控疫情医疗队。“因为我和妻子都是三十晚上的夜班，接到通知时，一家人正在提前吃年夜饭。听到我要报名的决定，父母和妻子面露焦虑，默不作声。小女儿却不干了，哭着说：‘爸爸别去，我可就你一个爸爸啊……’”“最后是我父亲牙缝里挤出几个字：‘报吧，注意安全！’”

张家栋是滨州滨州附院呼吸与重症医学科副主任医师，2011年参加工作至今，从事急危重症护理工作。王炎义是滨州滨州附院重症医学科护士，与张家栋两人同龄，都是1989年出生，老家都是菏泽，这次两位小伙子都主动报名参加山东省赴武汉医疗队。

“我做实习生时就参加过老家的手足口病防治，参加工作后，所在科室禽流感等疫情也都参与过，这次报名没考虑太多，感觉这就是医护人员应该做的。”张家栋说。

王炎义告诉记者，自己义无反顾报名，跟妻子老人讲过之后，他们很是担心。“我看到为我收拾东西时，妻子的手一抖抖，看着熟睡中刚满2岁的儿子，我真有些不舍，但是为了战胜疫情、为了人民健康而去，值！”

全省新型冠状病毒感染的肺炎防控调度工作视频会议召开

□ 记者 李振 报道

本报济南1月25日讯 全省新型冠状病毒感染的肺炎防控工作视频会议今天在济南召开。会上，疫情形势较重的济南、青岛、烟台、威海、临沂汇报了防控工作进展。副省长孙继业主持会议并讲话。

孙继业指出，目前全省疫情防控战役已经进入关键阶段。各级各部门一定要切实按照国家要求以及I级响应规定，实行最严格的防控措施，坚决遏制疫情传播扩散蔓延势头。

各级各部门要用最严肃的态度、最严格的标准、最严密的措施，全面做好人员排查，切实找准并切断传染源。严格落实湖北等疫情较重地区来鲁车辆的人员管控，全面实施机场、码头、火车站、客运站等重点场所的体温测量，对可疑病例落实查验、留验、管控等措施。随时发现病例、随时进行隔离、随时进行治疗。将有疫情发生地居住史或旅行史以及有与发热病人接触史的人员全部纳入排查范围，开展新型冠状病毒实验室检测排查，根据排查结果落实防控与管理措施。各地要成立由公安、卫健等部门以及街道、乡镇等基层单位等组成的社区随访小组，对相关人员进行逐一跟踪随访，掌握健康情况，一旦发现疑似患者，迅速按流程做好接诊、隔离治疗和密切接触者管理等工作。充分发挥联防联控机制作用，减少大型公众聚集性活动，引导居民减少到人群密集场所活动。

要全力争取最好的救治效果。根据患者病情严重程度确定定点医院治疗场所，特别是重症病例要尽快转运到本辖区综合实力最强、具备传染病防护条件的定点医院。要坚决避免医务人员感染。

当前新型冠状病毒感染的肺炎最好的“疫苗”、最有效的防控办法就是提升群众的自我防护意识和防护能力。大力提倡“口罩文明”，去公共场所、患病期间外出要佩戴口罩；重点强调勤洗手，避免触摸眼睛、口鼻等，减少自身感染机会。

一线直击

大年初一，记者探访高速路口、机场、火车站、汽车站——

测温、消毒、通风，交通战线严阵以待

□ 本报记者 常青

1月24日，山东省启动重大突发公共卫生事件I级响应，实行最严格的科学防控措施，阻断潜在的传播途径，坚决遏制疫情传播扩散蔓延势头，全力保障人民群众生命安全和身体健康。交通运输场所是此次防控工作的重点领域，大年初一，记者来到济南多个交通运输场站，实地探访防控措施是否做到位。

1月25日上午，记者来到济南机场高速收费站。由于正值大年初一，进出车辆并不多。在收费站的北侧，来自高速交警、卫生防疫部门的工作人员正在对进入的每辆车主进行体温检测，体温没有异常后方可离开。一旦出现体温偏高，工作人员立即对车主进行隔离，并上报有关部门。齐鲁交通机场收费站工作人员告诉记者，目前收费站全部工作人员均佩戴口罩工作，每日进行消毒。同时重点监测从湖北上高速的车辆并及时上报，据介绍，近几天此收费站均没有来自湖北省武汉市的车辆通行。

在济南遥墙机场，口罩发放还在持续，济南机场要求现场工作人员和过往旅客均要佩戴以保障安全。抬眼望去，机场大屏幕上正滚动播放着病毒防疫视频，以求加强宣传教育。在航班到达口，记者看到建立了体温监测通道，并安装了一台红外体温测试仪。

据工作人员介绍，目前济南机场已下发通告，告知首都航空执飞武汉航班不再收运活体等特种货物并进行隔离消毒。此外，候机楼每天10点到下午4点开窗通风；对候机楼大厅、商户、摆渡车、客梯车、廊桥、洗手台面、所有进场班车及长途客运站候车室、班车售票处进行全面消毒。

下午记者先后来到济南火车站、济南长途汽车总站。在济南火车站的进站口，自助进站闸机已经全部关闭，只保留了一条人工进站口，每名进站旅客必须经过体温检测方可进站。工作人员介绍，一旦发现有体温偏高者，马上将乘客转移到车站特意设置的隔离区，并向疾病防控部门汇报。

在济南长途汽车总站，消毒液的味道还残留在空气中，记者看到时常有工作人员对座椅、触摸屏等乘客经常接触的地方进行消毒。除了在进站口设立旅客体温筛查点，对每一名进站旅客进行体温检测外，总站也特意设置了留验站，将体温异常的旅客及时转移。据介绍，目前客运公司要对营运车辆及时严格消毒，不消毒不准上客和发车。

在济南公交总公司车场，公交车的消毒工作正在进行。工作人员介绍，司机将会对车辆地板、内垫、扶手杆、拉环、座椅等部位进行重点擦拭，同时保障“一趟一通风”，确保车厢内空气质量。



疫情最前线的坚守

□ 记者 卢鹏 报道

1月25日，济南市中心医院发热门诊，身穿防护服的医生护士认真记录发热患者资料，仔细询问病情及近期有无往来疫区或与疫区人员接触经历等情况。济南市中心医院是我省首批新型冠状病毒救治定点医院。

多批防护用品从山东各地发往武汉

全力保供应，鲁企加班加点捐赠款物

本报济南1月25日讯 面对疫情的持续，山东相关行业的民企紧急调配、捐赠口罩、防护用品等紧缺资源，用实际行动驰援武汉。

在日照三奇医疗卫生用品有限公司，这个春节期间，300余名工人放弃假期，加班加点生产医用外科防护口罩、医用防护口罩和医用一次性防护服，竭尽全力完成国家储备医用外科防护口罩调拨任务。自2020年1月23日至2月10日，该公司将每日提供100万只医用外科防护口罩、5万只医用防护口罩、0.5万套医用一次性防护服供应湖北地区。

为保证日照三奇医疗卫生用品有限公司供应重点防疫物资的包装需求，在1月21日原已放假后，日照市北经济开发区环宇纸制品有限公司于23日召集干部职工火速回厂启动生产线，完成医用外科防护口罩、医用防护口罩和医用一次性防护服包装纸箱10万只，保证了日照三奇医疗卫生用品有限公司的包装需求。

济南林凯赛福安防设备有限公司主营安全帽、安全眼镜、安全鞋、防护服、面罩、口罩、呼吸器等个人防护用品，是

省安监局认定的符合特殊劳动防护用品经营资格的公司。记者今天从济南林凯赛福安防设备有限公司了解到，他们已调配了5000个N95口罩和120套防护用品发往武汉。

林凯赛福这次发出去的货物总共价值30多万元。一部分捐赠给济南红十字会，一部分直接寄发给华中医科大学同济医学院附属协和医院。记者了解到，根据武汉市新冠肺炎防控指挥部发布的急需防控物资清单，N95口罩、防护用品都在其中。

“我们作为这个牌子N95口罩的代理商，确实有一部分用于自销的库存，每个N95口罩现在市场价20元-30元不等，这个时候批出去，能赚不少钱。但危急时刻，人人有责，宁愿不赚这个钱。”林凯赛福总经理何鹏说。

除夕夜，位于淄博市临淄区的蓝帆医疗防护用品事业部产业园制造部灯火通明，偌大的车间里，8条全自动生产线满负荷运转，工人们正在紧张地加班加点生产医疗级防护手套。

“公司党员干部和部分员工放弃春节休假，坚守工作

岗位，保障库存、储备充足，并随时响应抗灾指挥部的新要求。”蓝帆医疗防护用品事业部产业园生产一分厂厂长宗鹏介绍。

时间不等人，疫情不等人。1月24日，除夕当天，蓝帆医疗向武汉市新冠肺炎防控指挥部无偿捐赠的100万只医疗级防护手套顺利发往武汉。同时该公司已启动全球资源调配物资计划，紧急筹集专业防护服、护目镜、口罩等各类急需医疗物资，持续支援疫区，并将在春节期间继续捐赠消毒液、酒精、喷雾等系列防护用品。

此外，海尔集团也第一时间为武汉金银潭医院提供生物安全柜防护保障，连夜调集无菌口罩、手术衣、隔离服等急需物资运往武汉。同时捐赠现金及物联网家电总价值500万元；海信集团为省内10家定点医院捐赠远程会诊系统、除菌空气净化器，海信电视“聚好看”为武汉用户提供免费影视会员新春礼。

（□ 记者 吴宝书 丁兆霞 赵琳 刘磊 肖芳 常青 报道）

每日疫情动态

截至1月25日12时，全省累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例27例。

济南市3例	日照市3例
青岛市6例	临沂市3例
烟台市2例	德州市1例
潍坊市1例	聊城市1例
济宁市2例	滨州市1例
威海市3例	菏泽市1例

我省新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例27例

◆ 25日0-12时新增6例

◆ 全国累计报告1287例

□ 记者 李振 报道

本报济南1月25日讯 记者从省卫健委获悉，1月25日0-12时，我省报告新型冠状病毒感染的肺炎新增确诊病例6例，其中：滨州、菏泽市各首次报告1例确诊病例，济南、日照市各新增1例确诊病例，青岛市新增2例确诊病例。

截至1月25日12时，全省累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例27例。

记者从国家卫健委获悉，截至1月24日24时，国家卫健委收到29个省（区、市）累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例1287例，其中重症237例，死亡41例（湖北省39例、河北省1例、黑龙江1例）。已治愈出院38例。20个省（区、市）累计报告疑似病例1965例。

防疫小贴士

医院内交叉感染几率大，专家提示——

发热、咳嗽 先别急着去医院

□ 本报记者 李振

自我省出现新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例后，公众对于如何区分新型冠状病毒感染的肺炎、如何选择口罩、如何进行自我防护等问题十分关心。今天，记者采访省内多位知名专家，就这些问题进行解答。

如何判断是普通流感还是新型冠状病毒感染的肺炎？省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组医疗救治专家组组长、省立医院重症医学科主任医师王春亭介绍，从症状来看，新型冠状病毒感染的肺炎一般以发热、乏力、干咳为主要表现，而普通流感则多见鼻塞、流涕等上呼吸道症状。“最关键的是看是否有与武汉相关的接触经历。”王春亭表示，如果患者有武汉接触史，比如发病前两周内在武汉市旅行、居住，或接触过来自武汉的发热伴有呼吸道症状的患者，就需要接受核酸检测进行确诊。

“新型冠状病毒以飞沫传播和接触传播为主，戴口罩是有效的防护措施之一。”省疫情处置工作领导小组医疗救治专家组专家、山东大学齐鲁医院呼吸与危重症医学科副主任董亮表示。除了佩戴口罩，省疫情处置工作领导小组医疗救治专家组专家、山东省中医院急诊与重症医学科主任孔立表示，阻断传染病一方面要防止传染源，堵住传播途径，更重要的是保护好高龄、幼儿、孕妇或严重慢性病患者等易感人群。

对于发热患者何时去医院就诊，专家表示应当视情况而定。王春亭说，大多数轻症呼吸系统等感染都有自限性的特点，即使不进行太多治疗，一般在一两周内也会自愈。“冬春季节是多种呼吸道传染性疾病的季节，发热门诊、呼吸科门诊集中了各种原因的呼吸道感染患者，人员密度相对较大，封闭程度相对较高，交叉感染的风险大。”他表示，对于基础健康的轻症病人，比如年轻人、平时体质较好者，隔离和休息就是最好的保护与治疗，可以先自行隔离休息进行观察。如果有加重趋势，则应及时就诊。